

INFORMOVANÝ SOUHLAS PACIENTA S VÝKONEM

Vazektomie

Účel výkonu a jeho průběh:

Rozhodl jste se pro výkon zvaný vazektomie – tedy o podvázání chámovodů. Cílem operace je přerušení cesty spermií z varlete do ejakulátu. Operace se provádí v poloze na zádech. Lékař v šourku vyhledá prsty na pohmat tuhý chámovod, provede krátký řez přes kůži a opatrně jej vypreparuje tak, aby nepřerušil krevní zásobení varlete. Chámovod na dvou místech podváže a vytne jeho část o délce asi 1 - 2 cm. Tento vzorek se odešle do laboratoře k vyšetření, zda byl skutečně vypreparován a přerušen chámovod. Kůži následně sešije, nejčastěji stehy, které se samy vstřebají, a proto je není nutné odstraňovat. Stejným způsobem postupuje na druhé straně. Výkon trvá přibližně 15 – 20 minut. Operace se provádí v místním znecitlivění (pokud víte, že máte alergii na Mesocain, oznamte tuto informaci ošetřujícímu lékaři).

14 dní před plánovaným výkonem je potřeba konzultovat vysazení léků ovlivňující srážlivost krve (Anopyrin, Godasal, Stacyl, Plavix, Trombex, Warfarin, Pradaxa, Eliquis, Xarelto, Prasugrel, Brilique, Noclud, Pladizol, Claudienne apod.) s Vaším urologem a specialistou, který léky indikoval. Obvykle se vysazují 2 – 7 dní před zákrokem dle typu užívaného léku.

Možné alternativy výkonu:

Alternativou k tomuto výkonu je výkon neprovést. V takovém případě hrozí možnost nechtěného oplodnění partnerky při nechráněném pohlavním styku tak, jak to bylo doposud.

Význam zákroku pro pacienta:

Jde o metodu mužské sterilizace. Následně není možné partnerku oplodnit fyziologickou (normální) cestou.

Rizika a možné důsledky výkonu:

Krvácení – patří mezi možné pooperační komplikace obecně, jeho četnost není vysoká a zpravidla ani závažná.

Teplota – téměř po každé operaci se může objevit zvýšená teplota. Ta není způsobena infekcí, ale reakcí organismu na operaci. V tomto případě teplota nepřevyšuje 38°C a během 48 hodin odezní.

Bolest – je nejčastějším příznakem po jakékoliv operaci. Té se zabránit nedá, dá se však účinně tlumit. Vnímání bolesti je u každého jiné, nelze tedy dopředu odhadnout její intenzitu.

Infekce – infekce rány je komplikace, která není častá. Objevuje se až několik dní po operaci. Projevuje se zvýšením bolesti v ráně, vzestupem teploty, zatvrdnutím v ráně a celkovým zhoršením stavu. Pokud budete některý z těchto příznaků pozorovat, kontaktujte svého ošetřujícího lékaře.

Záněť varlete nebo nadvarlete – postižení zmíněných lokalit infekcí, která je doprovázena bolestí v místě, zarudnutím, teplotou, otokem.

Rozpadnutí operační rány se sekrecí nebo hnisáním.

Zřídka může po úspěšné sterilizaci dojít po několika letech k pozdní **rekanalizaci**, tedy spontánnímu obnovení průchodnosti chámovodu a tím znovunabytí schopnosti oplodnění, což se děje v méně než 0,1% případů.

Operační výkon je vždy velká zátěž pro organismus. Přestože veškerá vyšetření prokázala, že operace je pro vás bezpečná, může nastat některá z obecných komplikací, které nemají souvislost s typem vaší operace, jako například: alergická reakce, trombóza hlubokých žil dolních končetin, plicní komplikace, srdeční komplikace, riziko závažného postižení a smrti po operaci.

Všem závažným komplikacím se snažíme předcházet a v případě jejich výskytu je ihned co nejúčinněji řešit.

Omezení po operaci:

Se sexuálním životem je možné začít až týden po sterilizaci, ale s ochrannými pomůckami či jinou formou antikoncepce. Po tuto dobu je třeba také fyzické šetření v rozsahu běžných činností.

Následný režim:

Po sterilizaci je potřeba provést 1-2 kontrolní spermioqramy, dle standardních pravidel, a ověřit tak výsledek operačního zákroku. V průběhu tohoto období je potřeba provozovat chráněný pohlavní styk (kondom, hormonální antikoncepce, pesar, nitroděložní tělísko), protože po sterilizaci je třeba 10-15 ejakulací, než se vývodné semenné cesty zbaví zbylých, již vytvořených, spermií. Doporučená doba používání další antikoncepční metody je 3 měsíce, tj. 72 dní, tedy doba, po kterou je spermie schopna přežít ve vývodných pohlavních cestách. Muž po vazektomii je schopný erekce a ejakulace tak jako před zákrokem, množství ejakulátu však objemově poklesne.

Následné změny zdravotní způsobilosti:

Neschopnost oplodnění přirozenou cestou.

Souhlas pacienta s výkonem

Prohlašuji, že jsem byl lékařem úplně a srozumitelně poučen o povaze operace, jejích komplikacích, pooperačním režimu, o případném alternativním postupu či možnosti ustoupení od výkonu.

Poučení jsem rozuměl a s výkonem souhlasím.

Jméno a příjmení pacienta:

Rodné číslo pacienta:

V Ostravě dne:

Podpis pacienta:

Podpis a razítko lékaře: